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    Кажуть, історія - це вічність. Бачене й пережите так міцно карбується в пам'яті, що залишається в ній довіку. Нашу національну історію, минуле рідного краю потрібно берегти, примножувати новим і новим поколінням українців, тоді вона житиме вічно, служитиме духовності народу. У минуле відходять події, стирається з пам'яті чимало імен. Та є скарбниці, в яких історія живе й промовляє до нас. Музеї - ось безцінні свідки працьовитості, мужності, мудрості нашого народу. Неповторним свідком історичної пам'яті та історичних традицій народу є один з найвідоміших сільських музеїв не тільки в районі, а й усій Рівненщині Липківський етнографічно-краєзнавчий музей, що удостоєний почесного звання народного. А створений він у 1967році 10 червня подружжям Ніною Іванівною та Іваном Федоровичем Шишками, за професією вчителі. 
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Цей музей за свій час існування став показовим центром виховання підростаючого покоління і визнаний одним із кращих в Україні. У фондах музею налічується 2000 експонатів. Із них 1680 оригінальних, 325 експонатів у експозиціях. Ведеться тут інвентарна книга. Частина експонатів зберігається у фондах. Роботою музею керує рада, до якої входять вчителі та учні. Члени ради в свою чергу очолюють секції: просвітницьку, екскурсоводів-краєзнавців, пошукову

Ще одна неординарна цікавинка доповнює краєзнавчий музейний комплекс. За допомогою старожилів села споруджено типову хату-садибу зразка XVIII-XIX століть, що стала своєрідним музеєм під відкритим небом.
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Тут відтворений колорит селянської оселі: є величезна піч. Полик, де спочивала родина, ткацький верстат, плетена підвісна колиска, предмети хатнього побуту тієї доби. У коморі - солом'яники, ступа, короби, у сінях - терлиця, жорна, інші речі домашнього вжитку. Тут зібрано відомості з історії села від найдавніших часів до сьогодення, пам'ятки народної культури, твори мистецтва. Серед них - карта поміщицьких земель 1866року, опис селянських виступів проти місцевого пана, матеріали, що висвітлюють визвольну боротьбу селян за часів панської Польщі, сучасні глибокі перетворення на селі.
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В одній із експозицій музею знаходяться знаряддя праці - сокири, скребачки, сотники, рубила, наральники періоду мезоліту та неоліту, дерев'яний реманент селян - плуги, борони, ткацькі верстати, сувенір, що колись належав місцевій церкві і був подарований в 1909 році на честь 200-ліття Полтавської битви, примірник "Енеїди" І.Котляревського, видрукуваний в 1936 році, інші цінні речі.
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Особливий інтерес у відвідувачів викликають документальні матеріали. Указ про знищення кріпосного права в Липках, уставна грамота, список селян, які відробляли панщину. Цікавим є факт, що ті липківчани, які не працювали на пана, землі не отримали; ті, що мали коні - одержали по 15 десятин, хто не мав коней - по 10 десятин.
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